

В 280 верстах от Семиарска (пикет в Иртыше) в окрестностях Каркаралы и Кента было проведено торжественное открытие Каркаралинского округа. Первым старшим султаном был избран Турсын Шынгысов, его заседателями - степные бии Олдесай Онтауов и Жаманбай Нуралин. Два других заседателя были избраны из числа царских чиновников.

Вскоре на правом берегу реки Каркаралинки появилось военное укрепление (форпост). Подступы к нему охраняли две медные пушки. В гарнизон заселилась казачья команда, состоящая из 250 человек, возглавляемая сотником Семеном Карбышевым. "Устав о сибирских киргизах" определял, что в каждом округе в первую очередь должны быть построены дома для размещения окружного приказа, его чиновников, переводчиков, толмачей. Затем - молитвенный дом для духовенства, больница, казарма.

Спустя два года после отмены крепостного права в России правительство разрешило переселяться в Каркаралы крестьянам. Вскоре в Каркаралы имелось 27 жипых зданий, 130 жилых домов.

где жили военные и члены их семей, чиновники. Старший султан Турсын Шынгысов (псевдоним Жамантай) всегда жил в своем ауле, его зимовка находилась в урочище Каракуыс (на территории бывшего совхоза им. Нуркена Абдирова). На должности старшего султана он продержался около двадцати лет.

Создание Каркаралинского округа хорошо описывается в статье Броневского "Записки о киргиз-кайсаках Средней Орды", напечатанной в журнале "Отечественные записки". Приказ располагался на берегу Каркаралинки. У подножья гор в это время сохранился калмыцкий курган. Население Каркаралы использовало камни кургана на строительстве разных сооружений. После организационных работ Броневский побывал во многих уголках Каркаралы и Кентских гор, посетил

стоянку первобытных людей, собрал коллекцию камней, восхищался архитектурой старого дома в Кызылкеныше, рекомендовал жителям беречь его как исторический памятник.

После образования Каркаралинского округа на приказ напал отряд Саржана Касымова, были сожжены дома укрепления. В ответ на это сотник Карбышев и старший султан Шынгысов совершают поход в Кокшетау, громят аулы, убивают людей. Саржан был убит вместе со своим братом Есенгельды и отцом Касымом. Его дело продолжил Кенесары Касымов, который десять лет упорно боролся против колонизаторской политики Российской империи. Он ненавидел старших султанов Турсына Шынгысова, Мамана Аблаева, Конуркулжу Кудаймендина, которые не поддерживали его в борьбе против колонизаторов.

Турсын Шынгысов умер в 1844 году. После него старшим султаном был назначен его старший сын Тулгик, затем - Кусбек Таукин. Осенью 1849 года этот пост занял отец великого Абая Кунанбай Оскенбаев, управитель Кушук-Тобыктинской волости.

В 1844 году на территории Нурбике-Шаншаровской волости, на границе Каркаралинского и Баянаульского округов, на правом берегу реки Тундук купцом-промышленником из Томской губернии Семеном Поповым был основан Благодатно-Степановский (по-казахски Желтау) свинцово-серебряно-медный завод, первенец цветной металлургии дореволюционного Казахстана. За 17 лет своего существования завод произвел 129 тонн свинца, 45 - черной меди, 23 тонны рафинированной меди, 575 тонн золотистого серебра. Здесь работали 300 человек, большинство из них были коренными жителями.

В 1848 г. ялуторовский купец Варнава Ботов на пикете Коянды, в 50 км от станицы Каркаралы, в речной долине у озера Карасор открыл ярмарку, которую назвали Ботовской. Сюда приезжали купцы из Петропавловска, Омска, Тюмени, Томска, Ташкента, Бухары, даже из Монголии и Китая. Каза-

хи обменивали скот, шкуры, шерсть на одежду, обувь, хозяйственные товары и т.д. Эквивалентом в меновой торговле был двухгодовалый баран (2 рубля серебром).

17 февраля 1849 года старший султан Кусбек Таукин и управитель Кушук-Тобыктинской волости Кунанбай Оскенбаев от имени волостных управителей направляют в Омск письмо, где речь идет о строительстве мечети. Деревянная мечеть была построена и освящена в августе 1851 года.

Каркаралинский округ делился на 18 волостей, 147 аулов, занимал территорию с севера на юг от реки Иртыш до озера Балхаш,

Землепашеством в уезде занимались около десяти человек. Аристократы Федор Самарин, братья Черновы, станичники Поляковы, Мокринские и советник Данилов в 1884 году в окрестностях Белагаш и Жарлы посеяли 130 пудов пшеницы и собрали с гектара по 2-3 центнера. В этом же году было организовано Каркаралинское лесничество, построены первые кордоны в урочищах Бидаик, Коктобе, Аюшат, Туякбай.

В 1890 году уездным врачом назначается выпускник медицинского факультета Томского университета казах Амре Айтеков. В 1895 году на Космодемьянском

стан. Коренные жители оторвались от своих земель и были отселены к пустыням. Первая мировая война принесла кочевникам новые невзгоды. В 1915 году из Каркаралинского уезда увезли большое количество скота, 235 юрт для нужд фронта. В следующем году царское правительство издало "Июньский указ", который обязал мобилизовать казахскую молодежь на работы в тылу. Действия царских чиновников вызвали протест народа: то там, то здесь возникали восстания.

8 марта 1918 года в Каркаралы была установлена Советская власть. Председателем Совдепа

боприемных пункта, Таллинский элеватор. Заасфальтировали трассу Караганда-Каркаралинск, из областного центра до Карагайлинского рудника протянули железную дорогу.

В конце 60-х-начале 70-х, в годы, когда районом руководил Михаил Шаекин, старый Каркаралы заметно изменился. В эксплуатацию были введены здания социально-бытового назначения: новая административная контора, районный узел связи, Дворец культуры, кинотеатр, универмаг, гастроном, учебные корпуса зооветтехникума, СПТУ с общежитиями, быткомбинат, райполиклиника и больница, школа-интернат, пивзавод, многоэтажные жилые дома, пионерский лагерь им. Нуркена, гостиница, ресторан. Началось строительство водопровода Жарлы-Каркаралы.

СЕГОДНЯ в окрестностях Каркаралы расположены туристическая база, пионерский лагерь "Дзержинец", дома отдыха и другие объекты. К сожалению, в настоящее время многие из них опустошены, разграблены. Не так давно правительство РК приняло постановление о создании Каркаралинского национального природного парка. Этого документа каркаралинцы ждали давно. Каркаралинский оазис уникален. В скалистых горах растут сосны, березы, тополя, ивы, смородина, малина. Высота некоторых скал (пики Жиренсакал, Бугьлы, Шанкоз, Коктобе, Аюшат, Кызыл агаш, Найза) достигает полутора тысяч метров над уровнем моря. Среди горных вершин спрятались озеро Шайтанкол, у подножья гор расположились озера Улкенкол, Кишикол, Балыктыкол, Самалкол. Каркаралинские горы являются своеобразным регулятором климата Центрального Казахстана. По мнению ученых, этот край 500 миллионов лет назад был дном моря. Горные массивы стоят из гранита, а почва песчаная.

Историей Каркаралы интересовались русские ученые еще в начале прошлого столетия. После образования внешнего округа Каркаралинский край посетили директор Ботанического музея Российской Академии наук Карл Мейер, путешественник Григорий Карелин. После А. Янушкевича здесь побывал знаменитый ученый Семенов-Тянь-Шанский. Под его редакцией в Санкт-Петербурге вышел "Географическо-статистический словарь Российской империи", в котором есть подробное описание этого живописного края.

В 1855 и 1863 годах в Каркаралы побывал великий казахский ученый Ш. Уалиханов, написавший очерк "Зимовки волостей Каркаралинского внешнего округа". Посетили эти края географ А. Гейне, археолог М. Копалов, сибирские ученые И. Русанов, С. Коржинский, М. Сиязов и др. В 1909 году известный русский писатель М. Пришвин побывал в Каркаралинском уезде и написал очерки "Черный араб", "Архары", "В Чертовом озере". В 1913 году друг Шокана Уалиханова, путешественник, этнограф Григорий Потанин совершил знаменитую поездку от Кояндынской ярмарки до Токраунской волости. Следом за ним в Каркаралы побывал знаменитый композитор Александр Затаевич, который записал 154 казахские песни. В письме к французскому писателю Ромену Роллану он выразил свое восхищение каркаралинской природой. Ею восхищались также академик Михаил Русаков.

Каркаралы - родина великого бия Среднего жуза Казыбека, куйши Таттимбета Казангапова, великого поэта Абая Кунанбаева, Шакарима Кудайбергенова, Асета Найманбаева, Мади Бапиулы, Мухтара Ауэзова, Нарманбета Орманбетова, Касыма Аманжолова, звезд казахского искусства Амре Кашаубаева, Калибека Куанышбаева, Жусупбек Елебекова, Шолпана Жандарбекова, писателя Альжаппара Абишева. Нашим земляком является и первый казахский космонавт Тохтар Аубакиров. Каркаралинцам есть чем гордиться. И пусть цветет этот благословенный край, воспетый в стихах, прозе и песнях.

*С. ЛЯМБЕКУЛЫ,
писатель, лауреат премии
Союза журналистов
Казахстана*



Древний город Сарыарки

Округ Каркаралы был образован в 1824 году по указу генерал-губернатора Западной Сибири М. Сперанского.

с запада на восток от реки Ащису до хребта Шынгыстау. Общая его площадь равнялась 135320 квадратным верстам, население составляло 59724 человек.

В 1868 году царское правительство издало "Временное положение об управлении в Семипалатинской области", в связи с чем образовалась Семипалатинская область, подчиняющаяся Западно-Сибирскому генерал-губернаторству. В состав области вошли Баянаульский, Каркаралинский, Семипалатинский, Кокпектинский уезды. В том же году Каркаралинская станица получила статус уездного города. Однако в течение пяти лет этот населенный пункт назывался то городом, то станицей. А в 1873 году было принято специальное решение, узаконившее оба названия. В Каркаралы насчитывались 283 двора, 35 лавок, две ветряных и столько же водяных мельниц, столовая, 30 бань, четыре деревянных моста, русско-казахская школа. Спустя некоторое время заработали костяная фабрика, пивной завод немца Линда.

В 1865 году в городе работала двухклассная русско-казахская школа, где учились дети богатых. В 1872 году в урочище Белагаш открылась сельскохозяйственная школа, в 1877 году - городское приходское училище, в 1879 году - интернат для казахских девочек. В Актерекской школе в свое время учились лидеры партии алашордынцев Алихан Букейханов и первый казахский прокурор, получивший высшее юридическое образование в Санкт-Петербурге, магистр правовых знаний Жакуп Акбаев. Здесь же работал учителем великий казахский просветитель Ахмет Байтурсынов.

В 1882 году было начато строительство Павлодарско-Каркаралинского телеграфного сообщения. Инициатором выступил горный промышленник Маляхинский. 28 октября 1889 года из Омска в Каркаралы была отправлена первая телеграмма.

заводе были выплавлены 1394 пуда меди. В 1896 году в уезде случился сильный джунт: пали 66 тысяч голов лошадей, 22500 коров, 4 тысячи верблюдов, 262 тысячи баранов и коз.

По данным переписи 1897 года, площадь Каркаралинского уезда равнялась 189210 квадратным верстам, население составляло 171655 жителей. В составе уезда насчитывались один город, одна станица, 22 волости, 181 аул, 31 тыс. кибиток.

Жарким летом 1892 года в уезде прошла эпидемия чумы. В этом же году в Каркаралы чиновник В.И. Марков с помощью инженера Бастрыгина организовал первую общественную библиотеку. По сведениям ученых А.Н. Сидельникова, Т.П. Белоногова, П.Н. Столпянского, в 1900 году в городе случился большой пожар, который охватил всю казачью станицу.

В ИЮЛЕ 1905 года на Кояндынской ярмарке житель Каркаралы Максуд Бекметов распространил листовки, осуждающие хищническую переселенческую политику царского правительства и ущемление прав казахского населения. Лидеры алашордынцев Алихан Букейханов, Ахмет Байтурсынов, Жакуп Акбаев, Миржакып Дулатов написали петицию, под которой подписались 14 тысяч человек. 15 ноября этого же года по улицам города прошла демонстрация. Русские и казахи несли красные флаги, пели революционные песни. Уездный начальник Оссовский писал об этом омскому генерал-губернатору: "Степь крайне возбуждена, прошу направить в Каркаралы казаков, только при этом возможно установить престиж власти и быть спокойным за мирную жизнь уезда...".

Волнения степняков были закономерными. Реформы, проводимые Столыпиным, способствовали переселению из центральных и западных губерний России в Казахстан более миллиона кре-